



党的二十届四中全会即将召开,研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议。历史发展是连续性和阶段性的统一。七十余载奋斗历程,从“一五”到“十四五”,一个又一个五年,一步一个脚印向前,迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,“筚路蓝缕、充满艰辛”;眺望前路,“没有捷径,唯有实干”。中国共产党人深知,一切的辉煌与成就,

无不根植于筚路蓝缕的创造之力,莫不源自于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众苦干十载,绝壁间凿就的“人工天河”蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记首次出京就来到红旗渠,在这里慨叹:“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”

党的十八大后,刚刚当选中共中央总书记的习近平参观《复兴之路》展览,立足民族复兴的时代方位,作出“空谈误国,实干兴邦”的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共一大会议会址重温初心,豪情满怀:“只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干,中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。”(下转第3版)

王忠林在武汉市领导干部会议上强调 牢记殷殷嘱托 打造“五个中心” 展现新时代英雄城市的新气象新作为新贡献

湖北日报讯(记者杨念明、王馨)

10月18日上午,武汉市召开领导干部会议,宣布中共中央关于武汉市委主要负责同志职务调整的决定。省委书记、省人大常委会主任王忠林出席会议并讲话。他强调,要牢记习近平总书记殷殷嘱托,发挥优势、鼓足干劲,加快建设国家中心城市,全力打造全国经济重心、国家科技创新中心、国家商贸物流中心、国际交往中心和区域金融中心,努力建设现代化大武汉,在加快建成中部地区崛起重要战略支点中当好龙头、走在前列。

省委常委、组织部部长何良军宣读中共中央关于武汉市委主要负责同志职务调整的决定。中共中央批准:盛阅春同志任湖北省委委员、常委和武汉市委书记;郭元强同志不再担任湖北省委常委、武汉市委书记职务。

王忠林指出,这次武汉市委主要负责同志职务调整,是党中央从我省领导班子建设实际和武汉事业发展需要出发,通盘考虑、慎重研究作出的决定,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对湖北、对武汉事业发展的高度重视、特别关怀。省委坚决拥护中央决定。

王忠林指出,近年来,武汉市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实党中央决策部署和省委工作要求,弘扬伟大抗疫精神,在实施创新驱动发展战略、构建现代化产业体系、全面深化改革、保障和改善民生、加强党的建设等方面持续用力,各项事业取得新进展新成效,为全省加快建设中部地区崛起的重要战略支点贡献了武汉力量。

王忠林指出,党的十八大以来,习近平总书记6次考察湖北、武汉,提出一系列重要指示,为武汉改革发展把脉定向、指路领航。做好武汉各项工作,最重要、最根本的是要深刻领悟习近平总书记对武汉的关爱之深、期许之重、要求之高,切实把总书记的厚望转化为干事创业的强大动力。要牢记习近平总书记对英雄城市的深情牵挂,对建设大武汉的殷切期望,对武汉科技创新和产业创新的谆谆教诲,对探索超大城市现代化治理新路子的重要要求,对武汉人民的如山厚爱,勇担历史责任,以实干实绩不负总书记的信任和重托。

王忠林强调,要认清地位优势,切实树立建设大武汉的雄心壮志。武汉之大,大在格局、大在规模、大在功能、大在

底蕴。武汉是实力雄厚的经济重镇、动能澎湃的创新重镇、底子厚实的产业重镇、九省通衢的枢纽重镇、历史悠久的人文重镇。“英雄”是这座城市的精神标识。特别是经过大风大考的磨炼,锻造出了一支能征善战、敢打敢拼的干部队伍,展示了良好的能力素质、工作作风、精神状态。要卯足劲、鼓足干劲,建设大武汉,在推进中国式现代化的历史征程中,展现新时代英雄城市的大城气象。

王忠林强调,武汉要理清发展思路,加快打造“五个中心”,当好全省发展的“火车头”和“主引擎”。要坚定不移打造全国经济中心,辐射带动武汉都市圈其他城市发展,推进长江中游城市群联动发展;坚定不移打造国家科技创新中心,不断巩固提升在全国科创版图中的创新策源功能和战略引领功能;坚定不移打造国家商贸物流中心,加快建设国内大循环的重要节点和国内国际双循环的战略枢纽;坚定不移打造国际交往中心,提升对全球人才、资本、创新的聚集能力;坚定不移打造区域金融中心,努力建设全国一流的科技金融中心、碳金融中心。

王忠林强调,武汉要找准发展路径,

奋力实现跨越赶超。要在做大城市能级、做强综合实力上奋勇争先,全力以赴抓投资、抓消费、抓外贸,谋深做实一批前瞻性、战略性、牵引性重大项目,让发展快起来、好起来、强起来。要在推进科技创新、加快产业转型升级上奋勇争先,推动科技创新与产业创新深度融合,做强“光谷、车谷、星谷、网谷、药谷”等优势产业集群,培育壮大新质生产力。要在发挥辐射带动作用、推动区域协调发展上奋勇争先,推动“规划同编、交通同网、科技同兴、产业同链、民生同保”,在武汉都市圈中更好发挥引领作用、在汉襄宜“金三角”中更好发挥龙头作用、在长江中游城市群中更好发挥支撑作用。要在进一步全面深化改革、打造内陆开放高地上奋勇争先,发扬“敢为人先、追求卓越”的精神,抓好大财政、投融资、国资国企等重点领域改革,全力以赴做大外贸规模,持续扩大高水平对外开放。要在加强文化传承、发展文旅产业上奋勇争先,做好“文商旅体”融合的大文章,办好汉马、武网、长江文化艺术季等赛事活动,擦亮“春赏樱、夏看荷、秋品桂、冬观梅”的文旅品牌,让文化旅游成为支撑武汉发展的新增长极。(下转第2版)

大先生杨振宁逝世,享年103岁 科学的星空 他已归航



杨振宁肖像照。(新华社发)

新华社北京10月18日电 记者从清华大学获悉,诺贝尔物理学奖得主、中国科学院院士、著名物理学家杨振宁于10月18日在北京逝世,享年103岁。

杨振宁1922年出生于安徽合肥,上世纪40年代赴美留学任

教,1957年获诺贝尔物理学奖。他与米尔斯提出的杨-米尔斯规范场论,是20世纪物理学最重要的成就之一。回国20多年来,杨振宁在清华大学任教,在培养和延揽人才、促进中外学术交流等方面作出重要贡献。

杨振宁的荆楚印记

第4版

我省发布“铁水公空”多式联运体系重点项目清单

101个项目
总投资超8800亿元

湖北日报讯(记者谢慧敏、通讯员朱冬冬、程莹)10月17日,省发改委、省交通运输厅发布湖北省“铁水公空”多式联运体系高质量发展重点项目清单,遴选12大类共101个项目,总投资约8837.9亿元。未来两年,我省将坚持项目化运作、清单化管理、责任化落实,确保这批重点项目早建成、早投运、早见效。

此次发布的101个项目,以补短、提能、联网为主攻方向,涵盖航道、公路通道、铁路通道、疏港铁路、航空枢纽、数字化平台等方面,其中,补短项目24个,总投资1637.6亿元;提能项目48个,总投资3644.5亿元;联网项目29个,总投资3555.8亿元。

省发改委相关负责人介绍,项目清单坚持问题导向,主要聚焦我省多式联运体系高质量发展中面临的通道能级偏低、运输结构不优、网络化智能化程度不高及“最后一公里”不

畅等问题,通过谋划高速公路改扩建、铁路专用线进港区进园区、数字化平台等具体项目精准破题,着力构建以“大通道、大枢纽、大联运、大平台”为主体的安全、便捷、高效、绿色、经济的多式联运体系,为我省实现“九省通衢”向“九州通衢”的新跨越,加快支点建设提供坚强支撑。

目前,省发改委已会同省交通运输厅等部门组建工作专班,确保重点项目加快推进。45个在建项目中,襄荆高铁已完工并开通运营;沿江高铁武汉至宜昌段已进入运行试验阶段,将于年内开通;襄宜高速襄阳段、花湖国际机场铁路联络线等不断刷新“进度条”,全力冲刺明年12月完工。42个拟开工项目中,京九高铁阜阳至黄冈段项目建设用地预审已正式获自然资源部批复,力争今年启动实施。其余规划的14个项目,正加快进行前期论证。

全国首个五大要素合一的省级交易平台 生态环境权益“汉交所”上线

湖北日报讯(记者刘帆、左晨、通讯员李斌)十堰市的优质水资源、保康县的清新空气,这些绿水青山的“身价”如何?如今,在湖北有了明确答案。10月18日,全国首个深度融合五大资源环境要素的省级交易平台——生态环境权益交易平台在汉上线。

该平台打破传统单一品种交易模式,整合了碳排放权、排污权、生态产品、固废资源、绿色金融五大功能,

为企业提供“一站式”绿色转型方案。该平台最大亮点在于实现“生态产品价值实现”交易。通过科学核算给清新的空气、洁净的水源、丰富的碳汇、优美的景观等“明码标价”,让许多“养在深闺人未识”的生态宝藏,转化为可交易的“活资产”。同时通过“淘宝+广交会”的创新模式,线上便捷交易,线下精准撮合。(下转第3版)

相关报道>>>第2版

擎旗奋进支点,阔步向前的湖北足音传递—— 挺膺担当中砥砺中国力量

湖北日报全媒记者雷巍巍、许旷

武汉青和居社区居民吴传发八旬入党,自创百首慢板颂党恩;襄阳堰河村留住青山,垒起金山,创造新时代的“堰河经验”;经济总量站稳4万亿、跨越5万亿、迈上6万亿,湖北跑出昂扬向上的发展曲线……

荆楚大地,“十四五”非凡历程浓缩在一个个具象化的幸福场景、一串串振奋人心的数字当中。

山有脊,房固因梁。办好中国的事,关键在党。

“要紧紧围绕抓改革促发展加强党的建设,提振党员干部干事创业精气神,既勇于开拓创新又持之以恒抓好落实,既敢拼敢闯又善于团结协作,努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。”2024年11月,习近平总书记考察湖北,殷殷嘱托。

牢记嘱托,感恩奋进。湖北坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻新时代党的建设总要求,锚定“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”目标,挺膺担当,阔步向前。(下转第3版)



在武汉武昌起义门首义烽火雕塑前,中建三局总承包公司湖北公司多个项目党支部开展主题党日活动,缅怀革命先烈,学习敢为人先的首义精神,培养爱国情怀。(湖北日报全媒记者任勇 摄)